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sammanfattning SOU 1998:48Det här är en av

de de kanFörst luraprovar om oss

omskrivenhär skriften till lättlästDet är

krångliga ord och med det viktigaste.utan

bestämmaförsöker deFörst över oss.
måste bråka och överklaga.Sedan vi

lyder de lagarHandläggarna och reglerinte

riksdagen har bestämt om.
Är det demokrati

många de människorSå säger av

hur de blir behandladeberättar omsom
skrift.i denna

alla olikaDe är

Varit med slags behandling.har sammaommen
måste överklaga, de.-Man säger

måste bråka och det blir såMan tröttman av.

så dåligt behandladeVarför blir de

och litetHandläggarna rädda för de först.är Vet svarar

de det kanske beror påSedan säger att

det finns för litetatt pengar.

den här skriften berättar människor med funktionshinderI

hur myndigheter behandlar demom

och det känns få nej tillhur stöd behöverettatt man

påoch ingen vad säger.att tror man

dåligt ocksåbliAtt behandlad bramen

dåligtflesta berättar de blivit behandlade.De attom
ocksåde har vänlighet.Men mött

sina upplevelser.berättarDe om

Många kan bli ledsna de läser dessa berättelser.när

Är det verkligen så här och besvärligttungt
det santKan vara



måste påtänka funktionshindretMen attman

bara liten bit människas liv.är en av en

krångligt,det livetMen gör
förstårsärskilt ingen eller vad behöver.Vetom man

Malena Sjöberg



Fredrik JohnssonElisabeth och

allablirMan mötentrött av

muskelsjukdom.harFredrik en

allting.hjälp medbehöverHan nästan

Elisabeth och hansHans pappamamma

Vårdbidrag.heltsökte

på sidorberättade tioDe
behövde.hjälp Fredrikmyckethur

gå med hjälp.baraFredrik kan

mycket.behöverHan träna

Majlis JanssonFoto:

hela veckornaFredriks bortaärpappa
jobb.i sitt

också.jobbarElisabeth
måstepå dagis, Elisabeth oftaFredrik är men

med Fredrikifrån sitt jobb för att vara

och träning.sjukhus
hon borta for mycket.chef tyckerElisabeths äratt

på jobbetmåste ofta ringaOch hon

myndigheter.med olikaför att prata
familjenFörsäkringskassan säger att

Vårdbidrag.behöver heltinte

går på dagis.Fredrik

tiden, och dag.behöver hjälp helahanMen natt



Möte

Elisabeth har överklagat
och fåska träffa socialförsäkringsnämnden.

ska bestämma familjDe om en
fåska helt Vårdbidrag.

Elisabeth fåska med dem i tio minuter.prata

Ordföranden säger:
bästa hade-Det varit vi inte hade haftom

några handikappade barn. Eller hur

Elisabeth inte.svarar
har bara tio minuter påHon sig

och kan bara det viktigaste.säga
Elisabeth och hennes Stödperson får sitta

långt ifrån de andra.

känner sig utanför.De

Stödpersonen berättar i tio minuter.

ledamotEn nästan,somnar
bläddrar ien papper,

tittar på klockan.en annan

Elisabeth berättar hon aldrig får helatt natt.sova en
Fredrik fastnar i täcket och gråter.
Han kan inte komma loss.

måste-Det otäckt, ordföranden.sägervara
barn i den åldernMen oroligt.sover

har någonIngen fråga.
Elisabeths tid slut.är

fick ingetDe helt Vårdbidrag.
demIngen bestämdeav som

hade träffat Fredrik.

Man blir trött mötenav

Elisabeth har haft många sådana här möten.

blirDet väldigt tröttman av.
förstårIngen Elisabeth och hennes familjatt

behöver hjälp.



tillståndsökteElisabeth
bilen.handikapplats medpåparkeraatt

litet.Fredrik kannej förblevDet

Elisabeth,påtänkteIngen
dag.och alla matkassar varjebåde Fredrikmåste bärasom

Elisabeth.tuffare,blivitharjag-Men säger
pågåjag intevågadeFörut möten.

gå själv hjälp.ditkan jagSnart utan

läkareBB och

förstod deföddes BBFredrikNär genast

på benen.hade felFredrikatt

iväg honom.intede barMen

på hans bendet felsade baraDe att var

på Elisabethsoch lade honom mage.

på gång.få träffa sitt barnviktigtDet är att en

träffade läkarenElisabethMen när

annorlunda.detvar
med hennepratade inteLäkaren

bara lapp.lämnadeutan en

skrivit Fredriks sjukdom.honPå den hade

på latin.långt konstigtDet ett namnvar

undersökningar och fotografering.Sedan blev det

sjukhuset hela dagarna.påDe var
undersökte.berättade för dem vad deIngen

Elisabeth besvärligtyckteDe att var

ville Fredrik skulle ha det bra.för honatt att

förstår det jobbigt for läkarna-Jag äratt

träffa skadat barn, Elisabeth.sägeratt ett

det alltid vi föräldrarMen är

ska förstå dem.som

hjälp får hjälpa dembehöverJag men

bli något gjort.det skaom



Elisabeth sökte personlig assistent.

Då svarade de Fredrik såär sötatt

såoch mycket glädje.ger
Elisabeth,-Det är sägersant,

jag skulle orka jag fick hjälp.men mer om

Bra hjälp

ibland fåtthar de bra hjälp.Men

bort trösklarna i husetDe tog
och Fredrik fick handfat gick sänka.ett attsom

blev så himla-Jag glad, Elisabeth.säger
Tänk slippa lyfta Fredrikatt

han ska sig.när tvätta

Elisabeth med psykolog gång i veckanpratar en en
och det betyder mycket.
-Då behöver jag inte förklara allting.

tycker inte jag konstig,De Elisabeth.är sägeratt

Elrullstol

Snart behöver Fredrik elrullstol.en
blir kamp,-Det Elisabeth.nästa säger

Allt ska kämpa för.man

ska ansöka, förklaraMan varför, få nej och försöka igen.
måste hela tidenMan sitta och prata

sig själv och vad behöver.om man
Fredrik bara årär tre

vi måste redan planera hur han ska gå i skolan.men nu

Förbundet för rörelsehindrade barn, RBU

min bästa hjälp, Elisabeth.är säger
dit jag ringer,Det det finns ingenär annan.

viktigasteDet allt få träffa föräldrarär attav

har barn funktionshinder.medsom

migDe det bästa stödet.ger



Per-ArneLjungstedt och JohanssonPaul

Pauls pengarbestämmerVem om

Malena SjöbergFoto:

år och bor i gruppbostad i Täby.Paul 34är en

påfrågar Pärblom, jobbar gruppbostaden:KimHan som

idag-Får jag köpa cden

själv sina ñckpengar,Paul får bestämma om

hjälp.behövermen
månaden.inga kvar i slutethar hanAnnars av

så kommitOch har de överens om

kanske tillhan skaatt stereo.spara, en ny
nej tillKim har inte Paulrätt sägaatt

hanivill cd-skiva.köpaom en
förhan har Paul sköter sinaMen attansvar pengar.

svårt, Kim och Paul håller med.det-Men sägerär

Ibland Paul och köper sakeruttar pengar
det.berättautan att

köpte han jättedyr cd-spelare,I somras en

påKimnär semester.var

bor i gruppbostad Paul.Per-Ame samma som
år.Han 43är

behöver hjälp med handla, på och litetHan att posten annat.

Paul klarar det själv,mesta

frukost.hinner inte ätamen



ibland.till jobbetförkommerHan sent

lägenhetdörren till hansförså oroligHan är att

går.låst haninte närär

gångermångaefterkännerHan

jobbet.tåget tillhaninnan tar

pålitar intePaul granne,en

personalen.pålitarhanmen

lägenhet.får in i hansdeförreglerfinns närDet

Personalen

mycketarbetskamrateroch hansKim pratar om

gruppbostaden.bor idemhjälpaskahur de som

någon.föroroligadeIbland är

exempeltilltyckerPer-Arne om
åretfikaochsitta runt.uteatt

in.ska kommahanoch berPersonalen tjatar att

sjuk.blikanHan

Kim,gå in,tvinga honomfår inte-Vi sägeratt

sjuk.inte blirändå till hanmåsteVi attsemen/

påtill tågetspåretspringerPaul över morgonen.

farligt.Det är

få honomförsökerPersonalen

tidigare,hemifrångåatt

farligadenså behöverhan inte vägen,ta

lyckats med det.inte riktigthar deänmen

blir det ofta rörigt.PaulhosHemma

städning.Då Kimtjatar om

hanPaul blir vetarg men

påminna honom.måsteKimatt

inteblir detAnnars av.

hjälpPaul behöver mer

får timmar dagen,Paul hjälp tre om

hjälphan vill ha mermen

på kvällar och helger.



ärenden, gå på bio,villHan göra
Åland.biljard, åka tillspela

inte på timmar.hinnerDet treman

några skulle fåönskar Kim.-Jag sägeratt resa,
då behöver de hjälpMen extra

då måste tjata det hos kommunen.och man om

inte råd de.harDe säger
råd.i kommunen bredvid har deMen

svårt fåockså hjälpmedel, Kim.-Det är sägeratt

Någon från älpmedelscentralen kommer hit och tittar.

oftast det inteSedan de behövs.säger att

vi tjatar brukar vi få det till slut.Men om

svåraste det här jobbetmed-Det är

blir väldigt slåss.klara ochatt personer som argaav

tråkigt höra folkOch det sägaär att

våra borde bo på vårdhem.hyresgästeratt

tillsammansVardagsrum

önskar sigPaul och Per-Arne

vardagsrum i gruppbostaden,ett

de kan träffa personalen och de andra bor i huset.där som
då få hyra.skulle de högreMen

ska de egentligen inte behöva betala.Det

lagen.Det är emot

Många tycker de behöver sådant vardagsrumatt ett

och i diskuterar det mycket.FUB man

Många föräldrar oroliga förär

deras barn ska bliatt vuxna ensamma.
det har visat sig vardagsrummet inte såMen viktigtäratt

får bra hjälp hemma i lägenheten.om man

del gruppbostäder har vardagsrummetEn stängt
for hyresgästerna ska lära sig klara sig själva.att att

det fel.Men är

måste först få hjälp med levaDe sitt liv.att eget



Personalen skulle kunna hjälpa till med rättigheter

blir fler hyresgäster iDet gruppbostäderna
och färre personal.

får inte såHyresgästema mycket stöd

de kan leva liv.att ett eget
Personalen borde hjälpa dem

fåmed kontaktperson och ledsagareatt

de har till.rättsom
händer ocksåDet personalen jobbar på dagarnaatt

hyresgästerna borta.när är

Sedan på kvällen finns det bara personal.en

Dålig information

Personal och myndigheter bestämmer människorom
tala det för dem.utan att om

Ofta informationen för svårär

så de inte förstår vad har blivit bestämt.att som

ändrar på schemanMan talautan att om.
Personer med utvecklingsstörning har rättsamma

andra få informationattsom

och ha med sig sin gode stöd.man som
Då kan de sedan tala vad de tycker.om

ska fåMan skrivet beslutett

söker hjälp enligt LSS,när man

lagen stöd och service för med funktionshinder.om personer
det händerMen ofta handläggaren bara på telefon.att ger svar

Den söker lägenhet i gruppbostadsom en en
kan få det finns inga ochsvaret att väntamen se.

kommunI beslutsatte etten man upp om en person
på kommunens anslagstavla.

Politiker bryr sig inte med utvecklingsstörning.om personer
Ingen på parti för detröstar ett att

något bra förgör med funktionshinder.personer
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AgipFatma och

Hjälp att mammavara

sina rättigheterMånga intevet om
funktionshinder.invandrare medsärskilt inte

påskiljasvårt för demDet är att

försäkringskassa.landsting ochkommun,
de ska ringainteDe vartvet

behöver.få det deför att

från KurdistanFatma är

tolv årAgip,tilloch ärsommamma

utvecklingsstörning.lindrigoch har en
lovade kuratorår sedanFör ett en

Agip.ledsagareordnaatt

år inget hänt.hadeefterMen ett

Så det ofta.är

måste ringa älv och tjatahar hörtHon att man
behöver.få det stödför att man

jagdet kan inte Fatma.-Men sägergöra,
dålig svenska.jag talarbara detinteDet är att

på allvar.inteDe tar oss

familjervi träffade svenskaVi skulle veta ommer
funktionshinder.har medbarnsom

svårt förstå vad händerDet är att som
svenska.inte kannär man

på dagis trivdes inte.Agip gick men
.äldre barn.blev slagenHan av

kände också personalenFatma att

invandrare.inte tyckte om

eftermiddag kom jag in i hallen till dagiset,-En

berättar Fatma.

Personalen såg mig inte.

fruktsoppa.Agip några andra barn ville haoch mer

fick inte Agip.andra barnenDe men
Varför

11



stod därJag kunde inte något.sägamen

VeckanDen jag mycket.grät
pratade medFatma handläggareen

byta dagis.attom

det fannsMen ingen plats, sadeannan man
och kunde inteFatma något.göra

Carina, Lena och föräldrarandra

Allt fler människor med funktionshinderunga
skaffar barn.

harLSS dem mod planera sina liv,gett att

så de vill ha det.som

Foto: Majlis Jansson

Andra redan föräldrar de fårär funktionshinder.när ett
Då upptäcker de samhället inte tyckeratt

de ska få stöd så de kan föräldraratt att Vara
så förut.som

Många föräldrar har det besvärligt,
särskilt de med sina bam.ärom ensamma
En kan inte gå med sitt bam.utmamma
En har två barn och har skiljt sig.man

behöverHan assistans barnen hos honom.när ärmer
Om han inte får det kan han inte träffa sina barn
så ofta han vill.som
En har reumatism och synskada.mamma en

12



blivit och springer omkring.flicka harHennes stor

måste ha assistansMamman mer
kunna tillsammans.de skaför utatt

år och redanTre stor

för Carina.började braDet

rörelsehinder och händer ochharHon ett svaga armar

påmed byta blöjor sitt barn Joachim.behöver hjälpoch att

vad hon behövde.förstodHandläggaren

två årCarinasMen ärson

orolig för vad ska hända,och Carina är som
år.blirJoachimnär tre

försäkringskassan han kan klara sig älv.Då tycker att

treåring inte det.allaMen görvet att en
rörelsehinder kan inte hellerharNär ett manman

efter barnet.springa
personlig assistans inte ska istället för dagis.LSS säger att vara

assistansenföräldrarna tycker det viktiga.Men äratt

dagis istället.kan inte haMan

människorCarina möter

sakerinbillar sig konstigasom
ha personlig assistans.hur det är attom

går i skolan, Carina och klasskamraterna-Jag säger tror

jag kan läsa i lugn ochatt ro

hand Joachim.assistentennär tar om

assistenten ingen barnvakt.Men är

har tid läsainte andra.Jag änattmer

med Joachim han badar och leker.Jag är när äter,
Assistenten fram jagsätter maten, matar.men

Assistenten byter blöjor jag med Joachim.pratarmen

Hjälp försäkringskassanmed

väntade barn flyttade barnetsNär Lena hem till henne.pappa
Då tyckte försäkringskassan hon skulle få mindre assistans.att

frånbad hjälp förening-Jag om en
stöd ska med försäkringskassan,när pratasom ger man

13



berättar Lena.

för hade det aldrig gått.Det tur annarsvar
med litet assistans påfick till ochJag nätterna.mer

jag de kommer mindre assistansMen attvet att ge
mitt barn blir större.när

få bråka for få behållakommerJag att att

den assistans jag behöver.

får bråka förtjata och varje hjälpmedelMan

bråka-Vi har fått tjata och varje hjälpmedel, Lena.sägerom
behöver elrullstolJag en

påkan komma golvet med.som man ner
Sådana finns inte längre, sade hjälpmedelscentralen.

då fick jag hjälp från föreningenMen

fråga.med ringa ochruntatt

Sist ringde vi till den älpmedelscentral,
sådana rullstolar inte finns längre.sagt attsom

Och där stod i lagret.en

jagharDen nu.

jag hämtade den talade de flera gånger för migNär om
vad den kostar.

Amningskudden hon har för kunna hålla Linusatt

har hon köpt älv.

inte bråkaorkade den också.De om

ej, berättar Visste inteEn Lena, det fanns sådana kuddar.att

trodde hon inte kundeHon att amma,

eftersom hon inte kunde hålla i barnet.

bad ocksåLena vattenstolom en
för kunna gå på babysim med Linus.att

Då skrattade handläggaren.
Vattenstolar har bara på fritiden, sade hon.man

inget älpmedel.Det är

Vad ska du ha gång du ska någotnästa göra

blir så ledsen,Man Lena.säger
i inteDe frågar varför inte fårnär det behöver.svarar man man man

14



Vattenstolen till förskulle ha min träning.Jag attsagt Var
fåttDå skulle jag en.

har VattenstolenLena nu,
för den.hon ska betalamen

15



Daniel och Lars

Teckenspråk trygghetär en

bådeoch Daniel döva och blinda.Lars är

behöver människor,De

förstår vad de behöver.som

alla bådebehöver dövaDet och blinda.ärsom
så mångainte i Sverige.Det är

del kan bo i gruppbostäder hemma.En

måste långt hemifrånAndra bo
fåför personal kan teckenspråk.att som

Daniel bor i gruppbostaden

teckenspråk.där alla kan
för honom.viktigtDet är

Skånei finns ingen sådanHemma gruppbostad
Östergötland.så han bor långt hemifrån i

det det tycker Daniels föräldrar.Men värt,är

trivs och kommer hem då och då.Han

framtiden osäker.Men är

Försäkringskassan betalar hans assistans och kommunen resten.

årEfter kanske politikerna nej.sägerett

Lars

synskadadLars och döv.är

På hans dagcenter finns bara en,
kan teckenspråk.som

lovadeKommunen han skulle få personalatt

kunde teckenspråk, så blev det inte.som men
blir på dåligtLars humör och slår sig

ingen förstår honom.när

och hennesLars assistenter Lars.ärmamma man

Handläggarna kom hem och såg hur de hjälpte Lars.

deras arbetstidDe och fyllde i listor.mätte

Handläggarna tyckte behövdeLars hjälp timmar i101 veckan.att

Socialförsäkringsnämnden minskade med timmar.30

förstodDe inte också måste sitta Larsatt näraman
och bry sig honom..om

16



och fick sina timmar.överklagadeföräldrarna LarsMen

korttidshem.påaldrig VaritharLars

med sig personalmåste han haDå

teckenspråk.kansom
ordna.måste föräldrarhansDet

någon.aldrig hittatharDe

föräldrarochPersonal

måste samarbeta.föräldrarochPersonal
varandra.måste tala medDe

Daniel och Varje dag,träffarPersonalen Lars

från föddes.Varit med det deharföräldrarnamen

lägga sig iFår föräldrarna

kläderbarn ska ha förvadFår förälder tala ensomen
till dem,förstårkanskepersonaleni sägerEn om man

och tänker:så kommer annanenmen

på kläderna igen.hon klagatharNu

RosengrenJohan

med två andra hyresgästerlägenhetbor iJohan en

gruppbostad.i en
år.28Han är

år och känner sigdär ihar bott 12Han trygg.

gruppbostädema.byggaska kommunenNu om

bor i hus.mångaförDet är som samma
istället förska få sin lägenhetAlla ett rum.var

föräldrar oroliga.JohansMen är

påår för Johan hitta ställe.fleraDet att ett nytttar

personalen,tyckerHan om
och har fått utbildning.känner honomsom

fåinte ska ha personal sedan,-Vi rädda för Johanär att samma
föräldrarna.säger

det personal,Kanske kommer ny
har utbildning.intesom

17



F00: AdersStorm

Personalen visar respekt för Johan.

gång ville Johan åkaEn inte hem helgen.över

första gångenDet det hände.var

sågPersonalen snabbt till det fanns någon,att

kunde hjälpa Johan helgen.översom

Personalen lyssnar på Johans föräldrar

och lär sig dem,av
för Johan ska ha det bra.att

God man

flestaDe föräldrar god för sinaär döVblinda barn.man Vuxna
Men ska de inte finns längreöver, närtaVem

delEn syskon tar ansvar,

många föräldrar vill inte be syskonen.men
Föräldrarna oroliga för deras barn ska fåär godatt en man,

de inte valt själva.som

godEn ska inte bara sköta ekonominman
också hjälpa till med ansöka hjälp.utan att om

Då måste den gode ha utbildning funktionshinder.mannen om

finnsDet de god för så mångaärsom man
de inte känner dem.att

En god 34var man personer.

tjänadeHan bra på det,

18



för demvad kunde han göramen

föräldrar känner inte sinaAlla barn

del föräldrar gode känner inte sina bam.En är män, men
lämnade bort demDe

små och har inte träffat påde dem många år.när var

Många föräldrar gamla och ska de sköta sådantär nu
skött i många år.personalen harsom

Personalen inte riktigt hur de ska föräldrarna.devet motvara
föräldrarnaförsöker be komma på besökDe att

och träffa sitt barn,vuxna
svårt fördet kan dem.varamen

bad begära ledsagarePersonalen atten mamma

sin tycker på bio.attson som om

han frågade-Ser mamman.
förstod inte kan ha glädje gå på bioHon att attman av

synskadad.även ärom man

personalen arbetade på vårdhemNär

bestämde de allt.

ska de arbeta påNu sätt.ett annat

ska fråga vad de ska hjälpa till med.De

arbetar i hem.De en annan persons

på vårdhemde har bott inteMen vidärsom vana
ställa krav.att

Och det finns inga föräldrar diskutera med.att

de boende några rättigheterHar

de känna sigKan trygga
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Karin, Peter Henrikoch

Personligt ombud livet lättaregör

Karin, och Henrik psykisktPeter sjuka.är

oroliga, ledsna och har ångest.De är

viktigt för demDet är

människor förstår hur svårt de kan ha det.att

mår dåligt människor inteDe det.när gör

Karin ofta ledsen och har ångest.är

blir lättPeter arg.

Henrik ofta mycket rädd.år

deras liv blev bättre,Men de fick Sonja.när

Sonja deras personliga ombud.är

ska hjälpa dem medHon med myndigheter.att prata
ska till de fårHon den service och det stöd de behöver.attse

så länge personligaMen ombud bara på försök.än är

-Vi vill ha kvar dem för alltid, Karin.säger
det viktigaste.Det är

Sonja betyder mycket för henne.

får hjälp med ringa svåraHon telefonsamtalatt

och hon någonhar med.att prata

Karin har jobbat på kontor i år.30över

ofta sjukskrivenHon för ångest.sinvar

Personalchefen frågade hon ville sluta jobbaom
och få förtidspension,

hon svarade nej.men
behövdeHon arbetet för kommaatt ut,

träffa människor och ha något göra.att

hade-Jag fått medicin,en ny
så jag trodde det skulle gå, Karin.säger
Mina chefer har aldrig förstått mig.

harDe aldrig frågat hur de skulle kunna hjälpa mig.
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Arbetet bortavar

Karin varit sjuk ganskanågra år sedan hade länge.För

fick hon ingethon tillbakakomNär göra.att

mellan ochKarin brukade arbeta 9 13,

på eftermiddagarna.måste hon jobbamen nu

inte,orkade honDet

henne.de ville bli medkändeHon att av

och sluta jobba.Karin måste ge upp
påtänker det.gråter honHon när

påmig de kastar mig sophögen, hon.känner-Jag sägersom om

och försäkringskassan pratade Karin,Arbetsplatsen om

inte med henne.men
Facket ingen hjälp.gav

Kontaktperson

det blev rättighet.Karin fick kontaktperson, när enen
frånhar henne behövaräddatDet att

på sjukhus.vara

sjukvårdenså många ihar-Jag mött

mig illa, Karin.har behandlat sägersom
har respekt.inte visatDe

Karin kontaktperson.har behovstort av en
måste någon ringa tillhaHon att

livet blir svårt.när

Pengarna räcker inte

har svårareblivit för KarinDet

få räcka.att attpengarna
har inte köpt kläder på flera år.Hon

har inget-Jag jag har betalatöver, när

hyran, medicinen, el, och telefon,maten, tv

Karin.säger
Ibland måste lånajag mina vänner.av
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blir illa bemöttJag

-Människor behandlar mig alltid dåligt, Karin.säger
så. Människor jag barakänns gnällig.Det ärtror att

vill leva jag med ångest.ingenMen som

andra.Jag ut somser
målar håretmig och och har kläder.Jag tvättar rena

påDärför de kanske inte jag sjuk.ärtror att

Peter

någon medicin det halvåret.har inte tagitPeter senaste

tycker han, hanskönt visar sin ilskaDet är men mer nu.
ofta.behöver träffa SonjaHan

får på.han bliHenne arg

Malena SjöbergFoto:

slutade medicinHan ta

han blev på läkaren.när arg
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hämta min medicin varje vecka,-Jag Peter.sägertvungen attvar

jag ville bara komma Vecka.Men Varannan

-Nej det går inte, sade läkaren.

bra du har någotDet är göra.att att

gång kom jag dit och hade druckit två-En starköl.

Då måste jag blåsa i alkoholmätareen
och sedan fick jag ingen medicin.

Då struntade jag i den, Peter.säger

hållerSonja med Peter:

går-Andra till apoteket och hämtar sin medicin, hon.säger
Vi behöver inte blåsa för få den.att

inte använder droger eller drickerDe sprit.PeterVet att

klarar sig ganska bra.Peter

har ingen hemtjänst.Han

Socialförvaltningen jag inte behöver det,säger att

han.säger
på flesta myndigheter.dePeter är arg

blir ofta problem.Det

Då det bra Sonja finns.är att

lyssnar på henne på mig,De Peter.än sägermer
Och så kan hon alla bestämmelser.

Henrik

Henrik och hans familj har haft jobbiga år.sex

Någon försökte tvinga honom haatt sex,
han år.15när var

Sedan dess har han Varit rädd.

för någon ska honom,röraatt

rädd för för sin familj och personalen på sjukhuset.män,
föräldrarHans har gjort allt de kunnat för hjälpa honomatt

och för han skulle få bra behandling och stöd.att

Idag mår Henrik bättre.

bor hosHan sina föräldrar

och har till hjälp timmar Varje dag.treen person
-Om fåttHenrik hjälp från början,rätt
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hade vi sluppit mycket lidande, Henrikssäger mamma.
Läkarna på någotaldrig reda Henriks sjukdom.tog om

undersökte inte han hade något funktionshinder.De om

visade sig Henrik hade skada i hjärnan,Det att en

han hade syndrom.Aspergersatt

Henrik fick bara mediciner,massa
måddehan inte brasom av.

behöver istället lugntHan och liv.ett tryggt
hade tidigareredan behövt hjälpHan människorav
har kunskap syndrom.Aspergerssom om

Då påhade andra vad han berättade.trott mer

psykiatrin har inte patienterna något värde,
Henrikssäger mamma.

Ibland fick Henrik inte komma hem

precis någothan gjort brottsligt.som om

påsade det fel föräldrar.De att var oss
därför Henrik blivit sjuk.Det var

läkare sade också Henrik skulle behövaEn att

lugnande många, många år.mediciner i

påHenrik flera olika ställen.var

Vi ville dagvård,med Henrikspröva säger mamma
så han kunde komma hem och Varje dag.sova

hade gått bra tidigare.Det

läkaren vägrade ochMen sade:

Henrik ska bo på avdelningen, blir låstdet avdelning.annars

blev läkaren bestämt.Det som

Henrik längtade hem.

En rymde han i och åska.morgon regn
kom hem efterHan flera timmar frusen, dyblöt och med skavsår.

läkaren ändrade sig inteMen för det.

Henrik fick inte träffa sina föräldrar på veckor.tre

Läkaren sade han blev sämreatt av
träffa sin familj.att

skrevHan elaka saker föräldrarna i Henriks journal.om
skrevHan de ilskna och argsinta.att var
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Hjälp

hjälp.Henriks föräldrarbadTill slut om
Förtroendenämndenklagade hosDe

advokat.hjälpoch fick enav
till bra behandlingshemkommaHenrik fick ett

började studera.och
fåförsöker kommunenHenriks numamma

så kan studera vidare.bidrag hanHenrik attatt ge

det,de skyldigainte-Kommunen är attvet att ge
Henrikssäger mamma.

Henrik.träffar inteOch de

krångligt med olika lagar.så detOch är

sina rättigheter.svårtDet är att veta om

Henrik haförsökte tvingaMannen att sexsom

ingen dom.fick

något.bevisagick inteDet att

träffar ungdomar.sitt arbete, där hantillbaka iHan är

Svårt hjälpsjälv sökaatt

psykiska funktionshinderMänniskor med
få hjälp de har till,svårt den Sona.har rätt sägeratt

ombud förpersonligt 15Hon är personer
få det stöd de behöver.och ska hjälpa dem att

och bestämmelserlär sig alla lagarHon

på allt ändras.och redatar som

tid till det,har inte mycket Sonja,-Jag säger
jag märker ibland har jag läst nyheter,attmen om

tagit på.försäkringskassan inte redasom

jättejobbigt med försäkringskassan.Det är att prata

ingentingDe vet om

med psykiska funktionshinder behöver.vad personer
hjälpmed psykiska funktionshinder har till enligt LSSPersoner rätt

problem i vardagslivet.de har storaom

frågarhänder handläggare dem:Det att

du på dig strumporna-Kan ta
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du knäppa knapparKan

du åka bussKan

Då handläggarende tokig.ärtror att

de kan det.klartDet är att

de inteproblem orkar eller vågar det.Deras är göraatt

därför de behöver hjälp.Det är

Sonja med tiden lärt sighar vilka handläggare
hon ska med.prata
Människor lyssnar och förstår.som

har också lärt sig aldrig sig i telefon.Hon att ge
fåber alltid träffa dem.Hon att

Och någon fått hjälp ringer hon och tackar.när

Då känner handläggaren han någotgjort braatt

och hjälpt människa.en

finns många fler behöverDet personligt ombud.som

Sonja träffar dem, orkat be hjälpmest som om
eller haft släkting gjort det.som en som

finns många har det svårare, Sonja.-Det sägersom
får ingen hjälp eftersom de inte ber det.De om
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Mayahi, NidalFarial Issa och Delzar Abdulkarim

alltidbättre Sverige,Det i inteär men

Malena SjöbergFoto:

Farial, Nidal och Delzar synskadade och invandrare.är

från helvetet,kommer-Jag
så tacksamjag glad och i Sverige,överär att vara

Farial.säger
demitt land inget synskador.IranI vet om

här i Sverige.Det gör man
alla invandrare har det svårtMen

så svårtoch vi har det dubbelt eftersom vi inte ser.
Särskilt i början inte kan någon svenska.när man

språketlärt sig blir det bättre.Men när man

det svårt lära känna svenskar,Men är att

har synskada.när man en

påvill hälsa föräldrarna på-Jag dagis.
jag inte dem och deMen inte med mig.pratarser

kommer aldrig fram och hälsar.De

och personalen tänker påLärarna inte

jag behöver hjälp för kunna föräldrarna.medatt att prata

Farial, Delzar och Nidal tycker inte de har blivit behandladesämreatt

andra synskadade for de invandrare.än äratt

de har blivit behandladeMen andra invandraresämre än

för synskadade.de äratt
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komma från land.ha synskadaDet änär värre att ett annatatt en

språketsigLära

Nidalsvenska, berättarläste-Jag
för miglärarna läste inte uppmen

fick läsa.de andradet attsom

pågått på kurs syncentralen.Nidal har

på kryddburkarnafått punktskrift spisen ochharHon

och kan laga mat nu.
fått lampor.har bättreHon

såfått träningOch hon har att

själv.kan till bussenhon snart

intesvårare lära sigAllt blir näratt man ser.

folk i Sverige,inte hurMan ätervet

kniven och gaffeln.hur de håller i

Vit käpp

hur det hon kom tillFarial berättar närvar

gången.för förstasyncentralen
fanns ingen tolk, berättar hon.-Det

hjälpmedel,visste ingetJag om

punktskrift.bara käpp ochom

klocka, vit käpp.fick ingenJag men en
-Då såg litet, sade arial.jag F

såg andra blinda med käpp ochJag
ville de.inte vara som

ramlade jag isedan med min dotter.Men trappan
Då förstod jag min sämreatt syn var

jag velat erkänna.än

syncentralengick till igenJag
någraoch fick bandspelare och andra små hjälpmedel.en

fortfarande det ingenMen var

sade något klocka med punktskrift.som om en

Och Farial visste inte det fanns någon sådan.att

Efter fyra år fick hon klocka.en
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Många svenskar arbetslösa idagär

och fler invandrare.ännu

bankchef och sedan lärare i sitt hemland.Delzar var

jobba här, han, vad ska jagvill göra-Jag säger men
inte städa eller diska.kanJag

Telefonist

fick utbilda sig till telefonist.Farial

Många synskada telefonister.med är

jag kunde inte svenska, Farial.-Men säger
dröja länge tills jag kan jobba telefonist.kommerDet som

läsa på det fannsskulle inga böcker tillJag Kom Vux mig,men
så det ingen mening med försöka.attvar
Så har jag ingen lön.nu

jag ska söka socialbidrag,De säger att

det vill inte min och jag.men man

Vi på hans lön.lever

SRF

Delzar, Nidal och arial medlemmar iF är

Synskadades riksförbund, SRF.

har blivit bra behandlade där.De

har känna svenskarlärtDe

och hur det leva synskadad i Sverige.ärvet attnu som

Farial har berättat för andra invandrare SRF.om

Många vågar inte gå med.

det olagligtDe med föreningar precis hemma.ärtror att som

Farial har just fått ledarhund.en
funderade på detHon länge.

och honHennes muslimer.ärman
Muslimer har inte hundar hemma

och ber aldrig i hem där det finns hund.ettman en

Men Farial och hennes bestämdeman
det viktigare med hund med den deatt har.än trovar en
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Familjen sig självska klara

Många fråninvandrare kommer länder

där tycker familj ska klara sig självatt enman

hjälpoch inte andra.ta emot av

Ibland tycker Farials det också.man

ville ha ledsagare, hennesHon sademen man

det inte behövdes.att

familjhadeHon en.

jag min familj inte alltid har-Men tid, Farial.sägervet att

beställde ledsagare i alla fall.Jag
tycker min det bra.Nu ärattman
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Erik Eriksson
människor respektandraviktigaste visarDet är att

2aW .

LindbergFoto: Bernt

hända konstiga saker.började detErik gick iNär sexan

måndagen,skolan påtillkomHan
mådde så illahuvudet ochfick iontmen

måste hem.hanatt

vecka,hemmaHan var en
till skolankom tillbakahannärmen

sak.hände samma

började kallsvettas,kinder blev röda, hanHans
måoch illa.skaka i kroppen

förstod Erik inte tåldeEriks lärare att

ochi ledningar apparater.
fickbörjade Erik dator.Det när en

alltid dålig han vid den.blevHan när satt

på ErikVi trodde

Många med den här sjukdomen blir inte trodda.

på.de hittarMan atttror

påEriks lärare trodde det.Men

bort och bytte lampor och Erik blev bättre.De tog

påviktigt läraren trodde honomDet attvar
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sjukdom.och hans
behövde ha hörselslingakamratNär en

klass.fick Erik byta
kunde i andra klassrumHan vara

använde video eller bandspelare.de TV,när

ifickHan äta ett eget rum,
matsalen.eftersom han inte kunde ivara

klasskamrat hämtadeEn maten

tillsammans med honom.och

gymnasietErik gick iNär

på skolgården.fick sitta i särskilt litet hushan utanett

åka skolan.fick skolskjuts tillHan

På tålde lysrörenbussen han inte

och andras freestyles och mobiltelefoner.de

årErikNu 21är

och utbildar sig till lärare.

svårtMånga barn tål inte och har det i skolan.

förErik inte det har blivit bättre dem.atttror

undantag, han.-Jag är sägerett

skulle det ha blivit migVad av

påskolan inte hade migtrottom

På lärarhögskolan fick de också göra om.

många tusenlappar,kostadeDet

skolan tvekade aldrig det.göraattmen

Erik bor i studentrum och där har ocksåett man
försökt såbort mycket möjligt.ta som
Ändå måste Erik ofta åka hem till sina föräldrar

där det inte finns någon alls.

blir han sjuk.Annars

Kostar mycket

-Mitt funktionshinder dyrt för mig, Erik.är säger
Försäkringskassan inte på mig.tror

måsteJag ha bil,egen
eftersom jag åkainte kan tåg eller buss.
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rådhar jag inte med självDet

och försäkringskassan vill inte bidrag till detge
läkarintyg påjag har min sjukdom.trots att

känner ingen med min sjukdom,Jag
har fått någon handikappersättning.som

har förklarat för försäkringskassanJag
jag inte kan studera jag inte får hjälp.att om

Då får väl sluta studeradu

och jobba ihop istället, de.sägerpengar
Erik vill bli lärare för det finnsMen skolor

han kan jobbasom

utbildningen skulle han inte få någotUtan jobb
eller jobb honom sjuk.görett som

Det ingen sjukdomär

svåraste för ErikDet är att

många inte det finns sådan sjukdom hans.tror att en som
forskar det, har inga riktiga bevis för det.Man om men

Därför försäkringskassan ingen sjukpenning eller pensionger
till tålinte el.personer som

Maja-Lena Westrin

Maj år och har varita-Lena 46 sjuk sedan honär Var ung.
tål inte och har varit förgiftadHon amalgamet,av

lagar tänderna med.som man

vill bli frisk och kunna jobba,-Jag Maja-Lena.säger
vill inte sjukskriven.Jag vara
vill utbildaJag mig,
försäkringskassan vill inte betala min utbildning.men

svårt.livHennes är

bara iDet hon mår bra.är ute naturen

skulle kunna jobbaHon ute,

hon klarar inte hemma.attmen av vara
för mycket där.Det är

Efter stund hemma får hon ångest.en

börjarDet klia och bränna i kroppen
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måsteoch hon ut.

flera timmar dagen, Maj-Jag a-Lena.är sägerute om
i Vinter måste jagcyklar, ha kläder.Jag men varma

svårt gå i och handla.Det är att stan

vimlar folk med mobiltelefoner.Det av

bara till besvär.Jag är

vid självständig och stark.Jag är attvan vara

hopplöst be folkDet är att

sina mobiltelefoner och sin el.stänga av

Svårt förståatt

de flestaMaj tycker människora-Lena att

någotverkar hennes sjukdom,veta om
svårt förståde har kan bli så sjuk hon.att attmen man som

Myndigheterna är värre.

nyfikna, Majdel-En a-Lena.är säger
bara rädda.Andra blir

aldrig vilken skaMan möta.sortvet man
såblir känslig den här sjukdomen.Man av

Många iblandsitt liv och vill jag det också.tar

jag vill egentligen leva.Men

börjar tvivla själv, andra inte påMan när tror en.
kanske knäpp.Jag är

Alla tålandra lysrör, tänker man.

Många läkare det psykiska problem har.ärtror att man

-Läkarna kan inte hjälpa Maja-Lena.sägeross,
står inte i deras böckerDet vad kan göra.man

med datorn på.De tar emot oss

Samma sak det på sjukhusär

där det fullt medär apparater.
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Pierre Netzén, Malin Boberg och Anders Boyton
behövde bråka så mycketFörut inteman

Pierre,i tonåringar.Malin och Anders är

har funktionshinderDe stora

och behöver mycket hjälp.
påhar legat mycket sjukhus.De

färdtjänst,använder behöver hjälpmedelDe

och personlig assistans.har

skulle kunna all tid för derasDet ta mammor,

det, de vill också kunnasköta arbeta.att men

personliga assistansen förändrathar familjDen liv.ernas
svårt Varje gång assistenten inte kommer,-Det Malinsär säger mamma.

har och bytt blöjor i fjorton år,Jag matat

vill inte längrejag Malins lekkamrat.men vara

på spela spel och leka med dockor.Jag är trött att

bad kommunen ordna Malins assistans.Jag
känns jag får ordna väldigt mycketDet älv.tryggt, men

Malena SjöbergFoto:

-Om de assistansen ifrån förstörs hela familjens liv,tar oss
Anderssäger mamma.

Anders är stor nu.
måste ha någonHan hjälper honom.annan som
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Oro

med assistansen.alltid oroliga för bliFamilj är att averna
så länge.förde kämpatharDen

åren.demycket har ändratsMen senaste

så Pierresbråka mycket,behövde inte säger-Förut mamma.man
till folk vad de skahela tidenmåste göra.Nu sägaman

skolskjuts till Pierre.inte skolanordnadehöstasI

två veckorälv ikörde honomJag
det.hela tidentjatadeoch om

hände.Ingenting
ordnad.dag skolskjutsenjag ochTill slut blev nästa vararg

bråka.intejag villMen

det.såblirJag trött av
också.Pierreorka bry migmåsteJag om

så förstår det allvar.med chefen, defåber jag ärNu att attprataatt

Andersmedintepratade säger-Förr mamma.pengar oss,omman

det ofta.händerNu

någrafinnsdet inteDe säger att pengar.
berbehöver detintehjälperDet att man om.man

bli bedömd.så jobbigtDet är att

måste haFörsäkringskassan om oss.massor av papper
Ändå undersökningar hela tiden.degör nya

Lurad

så blir lurad,måste hela tiden kontrollera inte-Man man

Malinssäger mamma.
få.måste själva vilken hjälp vi kanVi veta

så många vill lurafinnsDet som oss.

försäkringskassanfrågade-Jag
få, berättar Pierresassistans jag kundehur mycket mamma.

frågade de.Vad kan din son
sade jag.kan ligga självHan

då.på förälder, sade handläggarenfår tänka duDu äratt

så allt jag ska klara.blirJag trött av

på allt själv och kunna alla lagar.ska redaJag ta

får kan jag inte det.jagOm sägagott nattsova en
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måste alltid bara tala hur jobbigt alltJag är.om
såhjälp skulle det inte alls jobbigtvi fickOm vara

funktionshinder.barn medhaatt ett

får Pierres-Hjälpmedel sämst sägerav, mamma.man

äntligen får sina hjälpmedelPierreNär

demhan börjathar växa ur
fårdå han ochoch sitter snett ont.

till hjälpmedel oftast slut på hösten.Kommunens tarpengar
året det bara hjälpmedelfinnsResten av

behöver det.för dem absolutsom

på hjälpmedelscentralen.ordningingenDet är

telefoningen ifinnsDet som svarar

personal.och det saknas

det gå där, Malinssnabbt ska-Och när är sägerman mamma.
kläderska allaFort av

så igen så kan komma in.och nästaut

blir svårareblir och detMalin ännunervös

få på kläderna.henneatt

Skolan

meningslöst för Anders i skolan, hans-Det sägerär att mamma.
lär honom någotbara assistentenDet är som

har det bra där.och till hanattser
ville först inte han skulle ha assistent.Lärarna att en egen

Anders bara skulletrodde med henne.De att prata
Så det först.var

fått någonhade äntligen i skolan,Han

förstod honom.som

han modigare och människorMen är ävennu svarar
han inte känner.

så stressigt och rörigt, Malins-Det är säger mamma.
året barnen börjaskulle arbeta med dator.Förra

påAlla glada och trodde det.var
så försvann dataläraren och det blev inget med det.Men av

också försvinna.ska blisslärarenNu
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i kontaktböckematill och medDet syns
stressad.läraren äratt

står ofta:Det

någothunnit ellerhar vi inteHej. Idag göra
något särskilt.jag inte skrivaIdag hinner

skolskjutsSjukgymnastik och

sjukgymnastik,får allt mindreBarnen

halvtimme i veckan.bara en

sjukgymnastik påfår ingenDe sommaren

de inte i skolan.och inte heller när är

gång på termin.badatPierre har bara enen
stollägga honom i mjukenklareDet är att en

på band.och lyssna
han ofta.Det gör

varje dag.har skolskjutsbarnenDe tre

påfår färdtjänst fritiden.de inteMen

åka färdtjänst till sjukhuset och träning.får baraDe

påmedde inte hinnerOm morgonen
måste föräldrarna köra barnen älva.

Stadsdelsnämnder

GöteborgFamilj bor ierna
där har stadsdelsnämnder.man

stadsdelar hardel kunskaper,I storaen man
i andra väldigt litet.vet man
Därför måste föräldrarna med många människorprata

fåför hjälp.att

Sjukvård

väldigt påhar varit mycket sjukhus.Barnen

har ofta blivit ledsna där.De

påPierres med Pierre sjukhuset gång.mamma var en
åkte hem liten stund för duscha.Hon atten

Under tiden kördes han iväg för fotograferas.att

skulle visa bilder på PierreMan
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eller sjuksköterskor.för ska bli läkaredem som

frågade PierresinteDe mamma.
honomgång personalen felEn mat,annan gav

så kräktes.hanatt

dålig.gång Anders mycketEn var

gång på gång.blev medvetslösHan

på då och då,tittade honomPersonalen

ingenting.gjordemen

bäst, sade de till Anderskänner honom-Du mamma.
ñck länge.De vänta

blev piggare,AndersMen

åkte hem med honom.så Anders mamma
åkaväl inte bara hem, sade de.du kanMen

brytt sig han så dålig.de hade inte varitMen attom

på sjukhus ofta rädda för våra barn,-Personalen är säger mammorna.
så vid viDe är att tarvana ansvar.

hjälplösa vi osäkra.blirDe när är

samtidigt deMen säger emot.

bäst våra barn,viDe säger att vet om

vi tyckerdet bara de.närär samma sommen

Oskar Hallberg

år och allvarligtOskar sju har hjärtfel.är ett

orkar inte så mycket och behöver mycket hjälp.Han

Oskars slutade arbeta,mamma

for hand honom.att ta om

går han i skolan och hon jobbar halvtid.Nu

-Vi behöver Vårdbidrag, eftersom jag bara kan jobba halvtid,
Oskarssäger mamma.

får Vårdbidrag,Vi inte helt andra med barn med hjärtfelmen samma
kan få det, för de hör till försäkringskassa.att en annan

orättvist.Det är

Oskars har haft kontakt med handläggaretrepappa
på försäkringskassan.

bra, sade han, de-En andra hade inte läst minavar men papper.

påinte mig jagDe talarnärtror om
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vi behöver.Vilken hjälp
inte orkareftersom hanOskar är sen

andra bam.och sighoppaspringa,krypa, röra som
behöverOskartycker inteförsäkringskassanMen att

någon träning.
Oskarsigen,Vårdbidragbeslutetöverklagatjag sägerhar-Nu pappa.om

jag tillfår ringer Expressen.jag inteOm rätt
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Anna

människorräddaAtt möta

läkarehar hittatAnna en
räcker fram handen,ler ochsom

på besök.hon kommernär

så konstigt,låter inteDet

så mångahar rädda människor.Anna möttmen

någon inte rädd för henne.blir gladHon när är

århiv-smittad för tio sedan.blevAnna

till sjukdomen aids.Hiv-smittan leder

smittad alla rädda.blevjag-När var

något och jag fick inget stöd, berättarvisste Anna.Ingen

år ñckhon26Anna när Vetavar
hiv-smittad.honatt var

blev smittad honHon när var ung

jobbade bamflicka utomlands.och som

fåtthar bra läkare och känner sigAnnaNu trygg.en

på själv skulle Viljatänker hur han bli behandladHan

hiv-smittad.hanom vore

Visar respekt för henne och lugn ochHan är trygg.
och lär känna sinalyssnar patienter.Han

Tid och saknasro

finns aldrig tid kommer till sjukhuset,-Det Anna.när sägerman

alltid oroligt.Det är

får aldrig sitta iMan ett tyst rum.

påpiper i det knackar dörrenDet apparater,
och folk springer in och ut.

jobbigt alltid träffa personal,-Det Anna.är sägeratt ny
Ibland byter de till och med personal

de skanär ta prover.

blir fårjag berätta för dem vadDet ska göras.som som
så osäkra.De är

rädda och frågar mig hur de skaDe är göra.
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med och bestämma.villAnna vara
finnsmedicinervill vilkaHon veta som

hon skaVilkenoch bestämma ta.

glömmerblirAnna när manarg

på tystnadsplikten.tänkaatt

lämnar aidsprov.för andra honvisarPersonalen att

det.står i könAlla sersom
fall.det händer i allapersonalen,tillharAnna sagt men

behandladIlla

pådåligt behandlad sjukhus.gånger känt sigmångaharAnna

respekt.visar ingenDe

gångfrågade henne varjeläkareförstaHennes

skaffathon man.en nyom

frågade honomochblev jag-Till slut arg
vi sågs sist, Anna.fru sedanhan bytt sägerom

gång sitt liv.försökteAnna taen

läkare,fick träffaHon en
ville.medicin, fast inteskrev bara Annahan utmen

någon sin ilska ochbehövde medHon prata sorg.om

på liv ska slut.mycket hennestänkerHon att ta

svåradöden och det med den.villingenMen prata om
heller.på sjukhusetInte

åren har självde AnnaMen senaste

lita på.hittat människor hon kan

blirviktigt ha det innan sjuk.Det är att man
hiv-smittadedelEn sägerärsom

vill leva ideatt nuet.

vill ha människorAnnaMen trygga
vad de ska hon blir sjuk.göra närvetsom

har mycket kvar ordna.honMen att

på färdtjänst fungerarmåste reda hurHon ta

ambulansvård.och

hjälp någon.skulle behövaHon av

jobbigt sköta allt sjuk.Det är när äratt man
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försvinnerMänniskor

lämnatmånga har AnnaDet är som
hiv-smittad.fick honsedan hon veta att var

pojkvän försvann.Hennes

träffade honSedan en annan man.

han finns kvarslutDet vän.tog som enmen

chockad de fickblevfamiljHennes när Veta

hiv-smittad.honatt var

jobb eller flyttade.sjukvården bytteMånga i

mig sviken, Anna.kände-Jag säger
finns kvar länge.någonmåste haMan som

Handikappersättning

handikappersåttning.fåtthar justAnna

hade till det.honvisste inteHon rättatt

dyr för henne.sjukdom har varithennesMen

sjukvård, kurator, telefon ochMedicin, resor.massage,

Allt kostar.

fåttförut, har hon förtidspension.har arbetatAnna men nu

oftaHon är ensam.

mångabli smittad förkylda.rädd forHon när ärär att

jobbigt träffa människor-Det är att

jag har det,inte hur Anna.sägervetsom
bär på hemlighet.Jag en

konstigt jag intetycker det arbetar,De äratt att

jag såärsom ung.

svårasteRädslan det

svåraste ändå människors rädsla.Det är

såradblir ledsen och det, Anna.-Jag sägerav
försöker hitta på hjälp fast jag inte ber det.De om

försöker reda påvill vad jag känner, tycker ochJag tänkeratt ta

istället för trösta.att
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AnderbergPeter

människors åsikterändrarLagarna

SjöbergMalenaFoto:

sittMänniskor ändrar sätt

funktionshindermedmot personer
sig för det.samhället bestämmerom

diskriminering,Så i fick lagblev det USA, när motman en

behandla människor orättvist.mot att

Det Peter.säger
arbetar med bra teknikHan

funktionshinder.för medpersoner
så han själv hur detanvänder rullstolHan är.vet

någon bra politiktycker inte Sverige harHan att

för med funktionshinder.personer

blir i Sverige han.-Det sämre säger
finns inga straff behandla människor orättvist.Det mot att

finns regler följ dem inte.Det men man er

Sverige behöver lag diskriminering.moten
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och märktehar varit i USAPeter

bättre det kan blihur mycket
lag diskriminering.det finnsnär moten

måste.förbyggdeFörst att manman om

på det dyrt.klagadeMan att var

det självklart.efter blevMen ett tag
diskriminera.det feltycker de flestaNu är attatt

måste förståaffärer ochHotell, restauranger
in.på alla kan kommade tjänar attatt

det kostarmåste märkaDe att pengar
dåligt alla inte kan komma in.får rykteoch deatt om

resebyråer,det medharPeter pratat om
så sällandetde ärsäger attmen

åker dem.någon rullstol medisom

går,på det intedet beror Peter.-Men att svarar

medsak detSamma är restauranger.

personlig assistans,Sverige har jag Peter.säger
behöver det.Jag

dörr älvdet bättre kunnaMen öppnaär att en

någon detbehöva ha görän att som en.

själv frihet.Allt kan göra ger merman
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på platsAtt sättas

med funktionshinder.bestämtalltidharMan över personer
älva.fått bestämmainteharDe

påändra det.svårtDet är att

funktionshinder.medbra livkan levaMen ettman

med andra bam.går skolaniBarn

skaffar familj.ocharbetarVuxna

liv själva.kan för sinafunktionshindermedPersoner ta ansvar

fortfarande de ska bestämma.tyckermyndigheterMen att

andra ska leva.bäst och hurvaddeDe ärvettror som

mångaberättarhär skriftendenI

träffa handläggare.dethur är attom
få.vilken hjälp skaHandläggarna bestämmer man

dem.bestämmerpolitikendetMen överär som
de ska arbeta.talar huroch reglerLagar om

den hjälp behövs.och kan inteHandläggarna tröttaär somge

påVi litar inte dem

på samhället.Många funktionshinder litar intemed

på handläggarna, de.får aldrigMan sägertag

påGår de alltid kurs

verkar de bra jobbDet gör ettsom
så möjligt.de folk litenär somger

någon gång blir bra behandladOm man

blir förvånad och väldigt glad.man

Många blir oroliga och känner sig älplösa.
för förlora den hjälp de har.räddaDe är att

Särskilt viktig den personliga assistansen.är

behöverVem bestämmer vad man

Många tycker de inte får vad de behöver.att

kan inte leva andra.De som
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färdtjänsten komma förVarför kan sent

detinte Vanliga bussar görnär

Är det inte lika viktigt med funktionshinderatt personer
tidenkan passa

måste kommaskolbarn kunna till skolan,Ett

få skolmat, böcker och lärare.en

funktionshinderskolbarn med behöver personlig assistent, färdtjänst,Ett en

och kanskesärskilda läroböcker datoren egen
påför gå i skola sätt.att samma samma

måste gå påFöräldrarna ringa och tjata, överklaga.möten,
fårså dyrt de ofta höra.Det är

Handläggaren tycker det lyxigt.äratt

Allt dyrtär

talar baraNu om pengar.man

skolan finns inga talpedagoger, inga psykologerI

lärarna.och dålig kunskap hos

tycker barn med funktionshinder särskilda.De äratt

någotAllt de behöver inte villär extra man ge.

råd,Skolan har inte säger man.

inte här.Barnet passar

bråka.Alla föräldrar orkar inte

slutar ringa och be assistans ellerDe dator.om

flicka måste ha särskildEn mat

för inte bli sjuk.att

Personalen i matsalen glömde det ofta.

påmindehon dem suckadeNär de.

med sig istället.Hon tog mategen
förstod inte honHon hade rättatt

få lika bra alla andra.att mat som

Skolan har inte lärt sig skolan för alla.äratt

Skolan till för barn med funktionshinder också.är

ingen vill hand dem.Men ta om
Fler barn går i särskolan fast de inte utvecklingsstörda.är
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Folkhögskola

också till för allaFolkhögskola är

folkhögskolafå påallt svårareblivitdet har attmen
funktionshinder.har ettom man

det.bidrag tillfår inteAlla

till det.lagIngen rättger
så myckethar-Han pengar,

handläggare.bidrag, sadeingetså han behöver en

sökaistället skafår deMånga attveta pengar
fond.från någon

kontrolleradAtt bli

ñlnktionshinder,medmed barnlevalär sig-Man ettatt

sade pappa.en
ochblir ledsenMen argman

Vill följa lagarna.människor intenär

skaffa sigvillbaraverkarHandläggarna tro att man
kan.så mycket hjälp man

hjälpmedelha flervill inteMen man
behöver.eller assistans än manmer

i sitt hem.andra människorslippa havill helstMan att

behandladsig illakännerMan

måste berättahela tidennär man
behöver hjälp.Varför man

behöver hjälp.det direktOftast att mansyns
förståmåste harHandläggarna när man

funktionshinder för livet.sitt

påheller vadSjukvården inte säger.tror man
så sjuksvår ochharEva astma var

hon ville över natten.att stanna

kostade.hon visste vad detDå frågade läkaren om
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blir lovadMan

handläggaren allt ska ordna sig.Ibland säger att

nej från politikerna.kommersedanMen ett

fick sig.Handläggaren ge
på gångVanligaste handläggaren nejdetMen är sägeratt en

skull.säkerhetsför

Då det billigt.blir

myndigheten hellre nej,Egentligen ska säga än

allt vanligaredet blir tvärtom.men

följer lagen de vill.Myndigheterna som

fåröverklagar ochEn rätt,person
sig inte domenbryrkommunen ommen

lång tills domenså dröj det tideller gör sagt,man somer
står det skafast det genast.att vara

frågainte efterinte kanDet vet om manman

ska informera allaSamhället om

deras rättigheter.
årdet flerakanMen ta

får finnsinnan det hjälpmedelVeta attman

handikappersättning.och

handikappförbundenDet är mest

och människor informerar.andra som

räcker inteDet sägaatt

det svårt nå framäratt att

till dem ska ha information.som
måste många gångerMan ochupprepa

påinformation olika sätt.ge
lättläst, påkan teckenspråk,Det i punktskriftvara som

påeller kassett.

Alla måste få ska ringa och hur söker hjälp.Veta Vart man man

Handläggare ska tala ska vända sig.vartom man
arbetar i Växeln ska kunna talaDe som om

ska ringa.Vart man
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någonAtt stödha som

svårthur detMånga berättar ärom

handläggare.medatt prata
efteråt.och ochblir ledsenMan tröttarg

stöd någonbörjan behöverSärskilt i man av
träffa handläggaren,skanär man

då ledsen, orolig och inget.för är vetman
tala vad behöver.svårt självDet är att om man

har stödperson med sig,lättareDet är enom man

och rättigheter.någon kan lagarsom

funktionshindermedhar barnDe som

många myndigheter.medhar kontakt

till alla.mycket tid ringaDet atttar

hela tiden.händer sakerDet

till fárdtjringerVem änsten

inställdsjukgymnastiken ärnär

Får det studiedag.skoltaxin när ärveta

kvinnaRik fattig, ellereller man

har utbildning och kanDen pratasom
blir behandlad andra.bättre än

behandlasKvinnor sämre.

lika mycketjobbar inteDe män.som
får mindre handikappersättning ochDe

inte lika fina hjälpmedel män.som
får mindre hemtjänst.De

får oftare hjälp med lagaMän att mat.

Att be hjälpbehöva om

blir någonledsen otrevligMan ärom

på i affären och på arbetsplatsen.restaurang,
det mycket bli illa behandladMen är värre att

söker hjälp.när man
Då känner sig och liten.man svag

Någon ska bestämma om en.
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fårsvårt nej.Det är när ettextra man
behandlad.får hjälp och blir braska tillHandläggaren att manse

hjälp.snälla de sökerMånga blir närextra

bråkaintedet bästtänkerDe är attatt

behöver hjälpenandrasäkert finnsoch detatt mer.som
snälla blirdeMen även arga
på dem.ingennär tror

och ifrån.sig blimåste läraMan sägaatt arg

funktionshindermedEn person
behöver.och vad denhur den levervet

också del,Handläggaren vet en

sakintedet är sammamen
funktionshinder.inte älv har ettmanom

skillnad på handläggare.kanDet storvara
och lagar på olikaföljer reglerDe sätt.

påockså skillnad olika myndigheter.Det är stor

dålig stämning och dåliga chefer.del har kanskeEn

också svårt samarbetaDå har de att

på dem behöver hjälp.och lyssna som

varje människa.har svårtDe att se
alla likadanatyckerDe äratt

själva vad hjälpen ska kosta.och de bästvet

Kunskap behövs

Handläggare måste få kunskap.
Då blir de stolta sitt jobböver

förståoch kan andra människor.

viktigaste kunskapen lära sig förståDen är att

och med människor,prata
visa respekt och lyssna.att

måste också kunna lagar och regler.Man

Många kan inte det.

viktigt lära sig frågaDet är att att

förklara påoch rätt sätt.
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förstår andra människorhandläggarefinnsDet som
det.och det ñnns de inte görsom

Viktigt i arbetet.måste vadallaMen ärVeta som

vad skaallsinteAnnars göravet manman

mycket ändras.dåliga tider ellerdet närnär är
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